

## Posudek vedoucího

Jméno diplomanta:	Barbora Skoumalová
Téma práce:	Alternativy nepodmíněného trestu odnětí svobody
Rozsah práce	93 stran vlastního textu
Datum odevzdání práce:	29. 4. 2022
Vedoucí diplomové práce:	JUDr. Dalibor Šelleng, Ph.D.
Oponent diplomové práce:	JUDr. Jiří Krupička, Ph.D.

### 1. Aktuálnost (novost) tématu

Předložená diplomová práce představuje rozbor vybraných alternativních trestů, podmínek jejich ukládání a průběhu jejich výkonu. Jde o téma bezesporu aktuální, a to nejen s přihlédnutím k tomu, do jaké míry jsou alternativní tresty ukládány českými soudy, ale také vzhledem k tomu, že zákonodárce svou pozornost na právní úpravu alternativních trestů průběžně upomíná a snaží se jí nadále precizovat, což se projevilo i loňskou novelou trestního zákoníku a trestního řádu provedenou zákonem č. 333/2020 Sb. Účelnost ukládání některých druhů trestů (zejména nepodmíněného trestu odnětí svobody) je současně dlouhodobě diskutovaným tématem shodně jako počet ukládaných alternativních trestů.

### 2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

Problematika alternativních druhů trestů je problematikou velice rozsáhlou a od studentů vyžaduje takové uchopení, aby její zpracování nebylo stručné a toliko popisné s vědomím toho, že i takovýto postup by postačoval k naplnění formálních požadavků na diplomovou práci co do počtu normostran. Téma práce vyžaduje znalosti především z oblasti trestního práva hmotného, ale také z oblasti kriminologie. Při zpracování tématu vycházela autorka z metod deskripce, analýzy i komparace. To vše na podkladě nadprůměrného počtu použité tuzemské i zahraniční literatury. Diplomantka také v práci hojně užívá soudní judikatury.

### 3. Formální a systematické členění práce

Vyjma úvodu a závěru je práce členěna do devíti na sebe logicky navazujících kapitol. V první kapitole autorka rozebírá pojem a účel trestu s přihlédnutím i k jednotlivým teoriím trestání. Rozebírá zde též pojem restorativní justice. Jakožto předpoklad pro zpracování tématu práce je ve druhé kapitole věnována pozornost pojmu trestu odnětí svobody, jeho

nedostatkům a také pojmu alternativních trestů. V dalších kapitolách pak autorka analyzuje jednotlivé druhy alternativních trestů (podmíněný trest odnětí svobody/s dohledem/, peněžitý trest, trest obecně prospěšných prací, trest domácího vězení). V kapitole sedm pak autorka po konzultaci s vedoucím již spíše stručněji rozebírá další alternativní tresty s ohledem na to, aby analýza problematiky byla dostatečně hluboká a v rozumném stránkovém rozpětí. V kapitole osmé autorka představuje komparaci s právní úpravou Slovenska, především však Polska a Francie. Poslední kapitola představuje shrnutí návrhů de lege ferenda. Přílohu práce pak tvoří statistická data ukládaných trestů od r. 1981 do r. 2019.

#### 4. Vyjádření k práci

Práce představuje zdařilé zpracování zvoleného tématu. Autorka prokázala schopnost samostatné práce a kritického uvažování. V rámci práce autorka zaujímá značný počet vlastních, argumenty podložených, názorů. Při zpracování práce použila adekvátní počet zdrojů včetně zdrojů zahraniční provenience. Práce je čtivá a neobsahuje žádný výraznější počet gramatických chyb. Citační norma je splněna.

#### 5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	Diplomantka beze zbytku splnila stanovený cíl a představila komplexně alternativy nepodmíněného trestu odnětí svobody.
Samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení práce z hlediska plagiátorství	Práce je samostatným zpracováním zvoleného tématu
Logická stavba práce	Struktura práce je logická, diplomantka přechází od obecného ke konkrétnímu
Práce se zdroji (využití cizojazyčných zdrojů) včetně citací	Citační norma je splněna. Diplomantka pracuje s adekvátním počtem zdrojů, mezi nimiž jsou i zahraniční zdroje.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Práce představuje zdařilé zpracování zvoleného tématu.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Práce je přehledná, text vykazuje jednotný styl grafického zpracování. Součástí práce jsou i statistická data.
Jazyková a stylistická úroveň	Jazyková i stylistická úroveň textu je na velmi dobré úrovni, gramatické chyby se objevují velmi vzácně

#### 6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

Diplomantka by mohl při obhajobě představit návrhy de lege ferenda s důrazem na návrhy vyplývající ze zahraničních právních úprav.

<b>Doporučení/nedoporučení práce</b>	<b>Doporučuji k obhajobě</b>
--------------------------------------	------------------------------

<b>Navržený klasifikační stupeň</b>	<b>1</b>
-------------------------------------	----------

V Praze dne 22. 5. 2022

---

**JUDr. Dalibor Šelleng, Ph.D.**  
vedoucí práce